Информационная справка
о детском саде «Лингва» - ГАУ ДО РС(Я) ЦО и ОД «Сосновый бор»
Детский сад «Лингва» структурное подразделение Государственного автономного учреждения дополнительного образования Республики Саха (Якутия) Центр отдыха и оздоровления «Сосновый бор» 
Тип образовательного учреждения: дошкольное образовательное отделение
Юридический адрес: г.Якутск, ул. Сергеляхское шоссе 12 км, индекс 677008,  тел. 8 (4112) 36-89-28, 36-85-39, 36-88-36, факс 36-89-28
Адрес нахождения детского сада: г. Якутск, ул. Чайковского д.2 А, индекс 677008,                      тел. 32-06-18
Электронный адрес: lingua.detsad@mail.ru
Учредитель: Министерство образования и науки Республики Саха (Якутия)
Директор ГАУ ДО РС(Я) ЦО и ОД «Сосновый бор»: Иванова Яна Николаевна
Заведующая  дошкольного отделения: Матюшина  Марина Николаевна
Характеристика здания: детский сад «Лингва» – ГАУ ДО РС(Я) ЦО и ОД «Сосновый бор» отдельно стоящее 1 этажное здание, открыто 13 июня 2021 г. 
Количество групп:  2 возрастных группы (общеразвивающей направленности)
Количество воспитанников: 50 детей.
Язык, на котором осуществляется образование и воспитание детей: русский и якутский языки, английский
Режим работы: 5 - дневный, 12 часовой
Направленность групп на 2020-2021 учебный год:
	Название группы
	Возраст воспитанников
	Направленность
	Язык обучения

	Младшая группа «Кунчээн»
	3-4 года
	Общеразвивающая
	Русский язык

	Средняя группа «Маленькая страна»
	4-5 года
	Общеразвивающая
	Русский язык


Реализуемые образовательные программы:
Примерная основная общеобразовательная программа ДО Примерная основная образовательная программа «Радуга» под редакцией  С.Г. Якобсон, Т.И. Грузик, Т.Н. Доронова     
Базисную программа национальных детских садов РС(Я) «Тосхол» под ред. М.Н. Харитоновой,  Л.П. Лепчиковой.
Программа дошкольного образования Международного бакалавриата 
Предметные области состоят из 6 блоков: 
язык (якутский, русский и английский), 
искусство, 
естественные науки, 
математика, 
обществоведение, 
физическая культура. 

Междисциплинарный характер учебной программы позволяет учащимся ощущать, как предметные знания и понимание работают вместе в реальном мире.

Все программы направлены на личностный рост воспитанников, развитие индивидуальных способностей каждого ученика, формирование критического мышления, стремление и способности к непрерывному образованию в течение всей жизни. 
Миссия детского сада «Лингва»: Воспитание любознательных, здоровых, сострадательных, открытых миру граждан, обогащающих его своей культурой и способных отвечать глобальным вызовам времени.

Педагогический коллектив включён в активную образовательную деятельность, творческую работу, стабилен, объединен едиными целями и задачами, постоянно повышает свой профессиональный уровень и распространяет педагогический опыт.
Материально-техническое оснащение и оборудование воспитательно-образовательного процесса, пространственная среда детского сада соответствует санитарно–гигиеническим и современным  требованиям к организации пространственно–развивающей среды ДОУ.
В детском саду имеются:
Учебно–методический комплекс помещений:
— 2 групповых помещения
— кабинет дополнительного образования 
Оздоровительный и лечебно–профилактический комплекс помещений:
— кабинет медицинского осмотра
— прививочный кабинет
Служебно – бытовой комплекс кабинетов:
— пищеблок
— бойлерная
— вентиляционная
— комнаты для хранения  (склады) - 3
Все кабинеты оснащены необходимым оборудованием, обеспечены учебно-наглядным и дидактическим материалом, техническими средствами обучения (компьютеры, ноутбуки, нетбуки – 5, музыкальный центр — 1,  синтезатор -1 ,  телевизор – 1, проекторы – 2, экраны для проектора – 1, интерактивные доски — 1 ).
Имеется сайт детского сада «Лингва» – в сети Интернет — https://lingva.sosnovybor-ykt.ru/ страница в социальной сети инстаграм lingva_detskisad_ykt
Одним направлением нашей работы является безопасность детей. Детский сад «Лингва» является региональным ресурсным центром по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. В рамках центра мы осуществляем методическую поддержку детским садам республики, организуем различные мероприятия, для формирования правильного поведения на дороге у детей.
Детский сад входит в команду по реализации пилотного проекта «Кейс здоровья детей дошкольного возраста» по созданию здоровьесберегающей среды в общеобразовательных организациях с учетом региональных и природно-климатических условий. Проект реализуется в рамках  2021 года, объявленного годом Здоровья в Республике Саха (Якутия). 
Организация питания:
В детском саду организовано сбалансированное 5-ти разовое питание. Блюда готовятся на пищеблоке детского сада  оборудованного современной техникой.
Питание детей в детском саду организуется в соответствии с 21-дневным меню, разработанным с учётом физиологических потребностей детей в калорийности.  В детском саду имеется картотека блюд с разработанными технологическими картами, позволяющими выдерживать все требования к приготовлению разнообразных детских блюд.
При организации питания соблюдаются возрастные, физиологические нормы суточной потребности в основных пищевых веществах. Предусмотрены рекомендации родителям по питанию детей дома в вечернее время и в выходные дни.
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Название группы  Возраст воспитанников  Направленность  Язык обу чения  

Младшая группа « Кунчээн »  3 - 4 года  Общеразвивающая  Русский язык  

Средняя   группа « Маленькая страна »  4 - 5   года  Общеразвивающая  Русский язык  
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